

孩子不是小霸王



育兒達人：

你好。我的孩子兩歲，最近發覺她總會和小朋友爭玩具，像個小霸王一樣，與她講道理，就會發聲大哭。啊，我不想女兒成為一個小霸王啊！請專家指點一下。

不想女兒當霸王的媽媽上

不想女兒當霸王的媽媽：

謝謝你的來信，我也不希望下一代成為霸王專家。根據兒童發展的研究，一歲後的幼兒喜歡有人跟他說話，陪他玩耍。大約一歲半以後，幼兒會被其他小朋友的言行吸引，他們會觀察小朋友做甚麼，甚至模仿他們，或者加入他們的活動。

要留意的是，雖然這階段的幼兒看似能一起玩，但只要細心觀察，就會發現他們是各玩各的，很少有互動，這就是所謂的平行遊戲（Parallel Play）。不過，兩歲多的幼兒通常仍以自我為中心，他們往往只想到自己的需要。這階段的幼兒也未有「所有權」的概念，看見別人的玩具有趣，自己也想玩，就可能會出現爭奪、哭鬧、發脾氣，甚至打人的情況。相反，看見別人要拿自己的玩具，幼兒也會作出捍衛的行為。

幼兒不是自私、不願意分享，他們只是受限於未發展成熟的思考模式，也未懂得合羣。這是兒童成長中自然發展的過程。

給你一些小貼士，你可以準備足夠的玩具，讓孩子和小朋友一起玩，過程中引導孩子了解分享、輪流的意義；也可讓孩子接觸不同的玩伴，過程中多學習分享和合作；家長也要以身作則，給孩子良好的社交示範。

育兒達人